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Dezimal

BB EIUERTABIBEELES5SEE82888Y8REEY

a

Bindr

00100000
00100001
00100010
00100011
00100100
00100101
00100110
00100111
00101000
00101001
00101010
00101011
00101100
00101101
00101110
00101111
00110000
00110001
00110010
00110011
00110100
00110101
00110110
00110111
00111000
00111001
00111010
00111011
00111100
00111101
00111110
00111111

SR

St -

o=

L= R I I -

[

-

Dezimal

MIZB3A8RR

73
T4
75
76

78
il
a0
a1

83
o4
85
ik}

fEBB2888 3

Bindr

01000000
01000001
01000010
01000011
01000100
01000101
01000110
01000111
01001000
01001001
01001010
01001011
01001100
01001101
01001110
01001111
01010000
01010001
01010010
01010011
01010100
01010101
01010110
01010111
01011000
01011001
01011010
01011011
01011100
01011101
01011110
01011111

P s NN 2SS CHMAPDTOZZTCFRC - IQTMO0DER

O

Dezimal
86
o7
o8
99

100
101

102
103
104
105
106
107
108
109
110
111

112
113
114
115
118
17
118
119
120
121

122
123
124
125
126
127

e

Bindr

01100000
01100001
01100010
01100011
01100100
01100101
01100110
01100111
01101000
01101001
01101010
01101011
01101100
01101101
01101110
01101111
01110000
01110001
01110010
01110011
01110100
01110101
01110110
01110111
01111000
01111001
01111010
01111011
01111100
o111
01111110
01111111 0]

el AVAY|

TIo Thm oo oW

g i

s\ & 4 5

e . B o e

N

W5h0o
UDjOJ

Image by Gerd Altmann from Pixabay


https://wiki.selfhtml.org/wiki/Zeichencodierung/Unicode

Codierung von Zeichen - Unicode

Unicode Transformation Formate (UTF) — Implementieren den Unicode
Zeichensatz. UTF-8, UTFH-16, UTF-32

Derzeit: 1.111.998 elementare Zeichen (,Codepunkte®) verfligbar
Darstellung: U+O0DF (Mindestens 4x4Bit, bis zu U+10FFFF)

Unicode ist ein internationaler Standard, in dem
langfristig fiir jedes sinnvolle Schriftzeichen oder

@® Textelement aller bekannten Schriftkulturen und
Zeichensysteme ein digitaler Code festgelegt wird.
Ziel ist es, die Verwendung unterschiedlicher und
inkompatibler Kodierungen in verschiedenen Landern
oder Kulturkreisen zu beseitigen. Unicode wird
standig um Zeichen weiterer Schriftsysteme durch
das Unicode-Konsortium erganzt.

U N I CO D E (Wikipedia, https://de.wikipedia.org/wiki/Unicode)

Damit geht auch: https://lunicode.org/emoijilcharts/full-emoji-list.html
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Codierung von Zeichen - Unicode
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Codierung von Zeichen — UTF Varianten
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Codepunkt (,Zeichennummer*): 0x1F600

UTF-32 UTF-16 UTF-8
Jeder Codepoint wird Jeder Codepoint wird UTF-8 nutzt 8 Bit lange
durch 4 Bytes dargestellt. durch 2 Bytes dargestellt, Codebl6cke. UTF-8
Das reicht fir alle halbiert also den verwendet je nach Bedarf
Codepoints verschwendet Speicherverbrauch von zwischen 1 und 4 Byte,
aber Ressourcen - UTF-32. 2 Bytes reichen  um einen Codepoint
einfach aber nicht fir alle Codepoints, darzustellen. Ein
verschwenderisch. deswegen muss man codiertes Zeichen hat
tricksen, indem man die  also keine feste
oben erwahnte Llcke Bitlange.

zwischen U+D7FF und
U+EOO0O0 nutzt.
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Codierung von Zeichen - UTF-8
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Warum UTF-8?

* Die ersten 127 Zeichen und Bytes sind identisch mit ASCII, d. h. alle Texte, die
iIn der Hauptsache Unicode-Zeichen mit Codepoints zwischen U+0000 und
U+007F verwenden, bleiben problemlos lesbar.

* Auch Systeme, die UTF-8 nicht verstehen, konnen die Bytes trotzdem
(eingeschrankt) verarbeiten, weil es sich um — wenn auch eher abstruse —
,2normale“ Zeichen handelt.

* Selbst das byteorientierte Sortieren von UTF-8-Texten funktioniert und sortiert
die Strings geordnet nach dem Zahlenwert der enthaltenen Codepoints.

* Bei Verwendung von westeuropaischen Sprachen wird im Vergleich zu UTF-
16 viel Speicherplatz gespart, da die meisten Zeichen nur ein Byte bendtigen.
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UTF-8 Codierung mit bis zu 4 Bytes

Regeln: T R

L : . oo [T b [ Torm [P T[S T [P Ton o TP TS [0 T T o [He [ [0 [ TS
| £ 9 2 6 193 22 a
* |st das erste Bit eine 0, wird das Zeichen SRR e e P E e
. . 3 03 35 23 # 67 43 o] 99 63 c 131 83 163 A3 £ 95 Cc3 A 227 E3 a
mit 1 Byte codiert B T e e e e e B e B
5 3 0 2 34 6 Tl

: : . : s fel fatmieintuis el 1 imle fmbal Hitoia o m e
N 7 Blt Zur COdlerung ubrlg’ dlese 8 | 08 40 | 28 | ( |72 |48 | W 104 |68 | h [136 | 88 168 | A8 | - [200 | c8 | E |23 | E8 | o
9 09 " 141 29 ) 73 49 | 105 69 i 137 89 169 | A9 © | 201 Cc9 E 233 | E9 ?
entspricht ASCII =
12 oc 44 2C " 76 4C L 108 6C | 140 8C 172 AC -~ 204 | CC | 236 EC i
. - mi e e e e e e e e
Ons eglnn as erS e y e I 15 0F 47 2F / 79 4F [¢] 111 6F [+] 143 8F 175 AF = 207 CF 239 EF i
. . M 16 10 48 30 0 80 50 P 112 70 p 144 90 176 | BO " 208 | DO {} 240 FO <]
sovielen 1en, wie zur Codierung Bytes o M B M A 1 o B b e A R B oA AR MO A
: B A S i) S -zt

0 5. 3 5 6 74 t 148 94 180 | B4 212 | D4
verwendet werden, gefolgt von einer 0. e i i A T
- " - 13 23 k) 4 59 37 7 87 é? W 119 | 77 w 1;1 97 183 | B7 » 2151 D7 x 247 | F7 +
Alle weiteren Bytes beginnen mit ,10" — el ede e bbbl e bule e laln
e - 26 1A 58 3A $ 90 5A Z 122 | 7A z 154 | 9A 186 | BA » 218 | DA U 250 | FA 1]
pro Byte kdnnen dann also 6Bit B I S S e R
« e o e e i T
”NutZdaten untergebracht Werden. 31 1F 63 3F 2 95 5F 127 | 7F 159 | OF 191 BF 3 223 | DF B 255 | FF v

Beispiel 1:

k - U+006B - 6Bis— 0110 1011, (Erstes Bit ist eine Null)

- die letzten 7Bit werden verwendet, um zu codieren, also ein ,ASCII k“ in UTF-8

-~ 01101011
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UTF-8 Codierung mit bis zu 4 Bytes

Regeln: e

Sym | Dez | Hex | Sym | Dez | Hex | Sym | Dez | Hex | Sym | Dez | Hex | Sym | Dez | Hex | Sym |
- - - - 0 00 e 32 20 woren_| 64 40 @ 96 60 : 128 80 160 | A0 192 | CO A 224 | EO a
* |st das erste Bit eine 0, wird das Zeichen R He L e N i e laE e
. . 3 03 35 23 # 67 43 C 99 63 c 131 83 163 | A3 £ 195 | C3 A 227 | E3 a
mit 1 Byte codiert e e C ! mE ammlian ammt s aw Ammt e
6 06 38 26 & |70 46 F 102 | 66 f 1 86 166 | A6 H 98 | C6 A 230 | E6 ®
M . i - . 7 07 39 27 ” 71 47 G 103 67 g 13 87 167 | A7 § 99 | C7 (; 231 EY g
- 7 Bit zur Codierung Ubrig, diese e e e e e
- 10 0A - | 42 2A - 74 4A J 106 | 6A i 138 | 8A 170 | AA » 202 [ CA E 234 | EA é

4 75 03 35
entspricht ASCII R E L A A L L I IR A i
. . 13 0D | W |45 2D - 77 4D M | 109 | 6D m |141 | 8D 173 | AD - 205 | CD 237 | ED i
* Sonst beginnt das erste Byte mit e e e e e e e
. . M 16 10 48 30 0 |80 50 R 112 | 70 P 144 | 90 176 | BO " 208 | DO £} 240 | FO o]
7 49 g 3 45 T + | 209 241 A
sovielen 1en, wie zur Codierung Bytes R - M 0 - 1 R e A B R AR £ AR A
1 19 13 51 33 3 |83 53 S |15 | 73 s |147 | 93 179 | B3 291 [ B3 8 243 | F3 o]
M 20 14 52 34 4 |84 54 ik 116 | 74 t 48 | 94 180 | B4 i 212 | D4 244 | F4 o}
verwendet werden, gefolgt von einer O N W A N TR N R RGO R
) ’ : ) ‘. R R L et I AR L AR R 1L
Alle weiteren Bytes beginnen mit ,10“ — el st de bl ctm s b D del foelo o el
’ L et i tel el ta it e s Fel e e e e
pro Byte konnen dann also 6Bit gl s el e re i Tae (helel el e ee e
“ 29 1D 61 3D 93 5D 1 12! 7D 1 157 | 9D 189 | BD Y% |221 | DD Y [253 | FD y
.Nutzdaten“ untergebracht werden. R e (2 A 13- 2 R R AR AN AR A

Beispiel 2:

a - U+O0OE4 - E4,s - 1110 0100, - Ein Byte lang, aber ,1*“ am Start, also MultiByte
Codierung.

— 8 Bit Daten zu codieren, dafir braucht man 2 Byte.

Der UTF-8 Code beginnt also mit der Startsequenz 110

— Dann von hinten 6 Bit - 10 0100, das Byte beginnt mit 10 (Regel)
— 2. Byte: 1010 0100

— Bleiben 11 der Daten - Auffullen auf 5 Bit 0 0011, Startsequenz hat 3 Bit
- 1. Byte: 1100 0011

-~ UTF-8: 1100 0011 1010 0100

!
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UTF-8 Codierung mit bis zu 4 Bytes

Regeln:
* |st das erste Bit eine 0, wird das Zeichen
mit 1 Byte codiert ==

_. 7 Bit zur Codierung ubrig, diese O L2356 7 |89 @ b |d et |
entspnchtASC” AEQ0 |—|T 9|t |L(T[T /A= L F IS5 5

e Sonst beginnt das erste Byte mit 4E10 5 |H|X)| ¥ |8 |7 |t | | |77k | A 5|2 | | =
sovielen 1en, wie zur Codierung Bytes AE20 |4 |/ | |57 7 | = (a1 2= | | (U |4 R
verwendet werden, gefolgt von (_ainer“(). ar30 [£|[vn][= w2 [ [ 30 [= 5 2] ) |
Alle weltere"n Bytes beginnen m_|t L10% — NN RN AN AR R
pro Byte kdnnen dann also 6Bit AR ERERERRZL FehEe
,Nutzdaten“ untergebracht werden. B ] ol e M o 0
AE60 51| % |UL|4L)E |2 |4 (& |4l B |z gl 2|2 2

]
]
]
]
]
]
]
1
]
]
]
]
]
]
]
]

Beispiel 3:

7+ -~ U+4E54 - 4E544 - 0100 1110 0101 0010,
— 16 Bit Daten zu codieren, daftir braucht man 3 Byte (3 x 6 = 18)
- Der UTF-8 Code beginnt also mit der Startsequenz 1110
— Dann von hinten 6 Bit - 01 0010 , das Byte beginnt mit 10 (Regel) - 1001 0010
— Die nachsten 6 Bit — 1110 01 - 1011 1001
— Die fehlenden 4 Bit » 0100, vorgestellet die Startsequenz — 1110 0100
- UTF-8 Codiert: 1110 0100 1011 1001 1001 0010
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Modellvorstellung

Joy Sams GMail SB DCM | KDDI CLDR Short Name

P = B grinning face

(1) Codepoint Hexadezimal — Codepoint binar
0x1F600 0001 1111 011000000000

(2) 6-Bit Ladungen — passt noch was in die Lock?

1 Byte - 7 Bit 7 Bit in der Lok

2 Byte - 11 Bit 5 Bit in der Lok + 6 Bit

3 Byte - 16 Bit 4 Bit in der Lok + 6 Bit + 6 Bit

4 Byte - 21 Bit 3 Bit in der Lok + 6 Bit + 6 Bit + 6 Bit

(3) UTF-8 Zug, die Kupplungen sind 10

011000 °

e

11110000 " 10 10 | 000000
O'O'U' 'tH"

(4) ,UTF-8 Lok", kennt die Zahl der Zugteile + 0 als Trenner + Padding +
Ladung der Lok — Anhanger mit je 6 Bit

011111 10



https://wiki.selfhtml.org/wiki/Zeichencodierung/Unicode

	Folie 1
	Folie 2
	Folie 3
	Folie 4
	Folie 5
	Folie 6
	Folie 7
	Folie 8
	Folie 9

